

# 2734亿元! 上海集中开工



## 64个重大项目

### 重大产业和科创项目52个

涵盖集成电路、生物医药、人工智能、在线新经济、航空航天、新材料、高端装备和金融、贸易等多个领域

### 基础设施、租赁住房等重大项目12个

涉及杨高路改建工程、海滨污水处理厂扩建工程等重要民生工程

**本报讯** 2021年首个工作日，上海市举行重大项目集中开工活动。全市64个重大项目集中开工，总投资2734亿元，涉及高端产业、科技创新、基础设施和重大民生等领域。这是上海深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全面践行新发展理念、服务构建新发展格局的重大举措，将为上海“十四五”开好局、起好步注入强劲动力。市委书记李强出席并宣布全市重大项目集中开工。市委副书记、市长龚正为“张江在线”和“长阳秀带”两个在线新经

济生态园揭牌。

迈入新征程，上海立足国家战略和自身优势，瞄准重大产业需求、民生需求和未来发展制高点，聚焦重点区域、重点领域持续发力，各区各部门加强统筹协调和精准服务，强化预审批、压程序、减环节，全力推动重大项目加快落地、加快开工、加快建设。活动现场，部分重大项目负责人通过视频连线向主会场报告开工准备工作就绪。

此次集中开工的项目中，重大产业和科创项目52个，涵盖集

成电路、生物医药、人工智能、在线新经济、航空航天、新材料、高端装备和金融、贸易等多个领域；基础设施、租赁住房等重大项目12个，涉及杨高路改建工程、海滨污水处理厂扩建工程等重要民生工程。这些项目的开工建设，将有利于“十四五”期间充分发挥重大项目的牵引带动效应和战略支撑作用，为加快推动经济高质量发展和人民城市建设进一步夯实基础。

为加快打造在线新经济发展高地，此次揭牌的“张江在线”和“长阳秀带”两个在线新经济生态

园已分别落户一批领军企业，未来三年有望形成超150万平方米新产业载体，集聚15万名从业人员，努力成为在线新经济的产业首选地、人才蓄水池、业态创新炉、集成应用场、制度先行区。

市委常委、常务副市长陈寅主持集中开工活动，市委常委、副市长吴清介绍集中开工项目总体情况。市领导翁祖亮、诸葛宇杰、汤志平出席。浦东新区、美的集团分别代表开工区和企业发言。有关区、重点产业园区同步组织区域内项目开工活动。



企业员工代表在开工现场合影。

## 首批项目为上海“十四五”开好局起好步注入强劲动力

### 引进头部企业 集聚“码农”青年

#### 杨浦区 在线新经济生态园

杨浦区昨天启动建设在线新经济生态园。生态园布局“一带两区”，规划总建筑面积796万平方米。其中，一带即建设融生态带、文化带、创新带三维一体的滨江新经济秀带。沿15.5公里的黄浦江岸线一带，推进新技术、新模式、新业态率先落地。两区即重点发展两块区域。一是“总部秀园”区，地处杨浦滨江南段，从电站辅机厂西厂至国际时尚中心区域。二是“研发创园”区，东至黄浦江、南至黎平路、西至军工路、北至区界。

杨浦在线新经济生态园将全面引进、滚动支持一批在线新经济领域头部企业和领军企业，打造龙头企业为牵引、产业链完整、



产业生态完善、空间相对集聚的互联网经济产业带；通过引育并举，实施校企联动，降低办公生活成本，集聚以“码农”为代表的在线新经济青年人才群体。

据了解，杨浦的在线新经济蓬勃发展。2020年前三季度，以新生代互联网企业为代表的杨浦软件和信息服务业增加值同比增加20%以上，哔哩哔哩、达达集团、优刻得、声网科技等行业领军企业在疫情期间逆势飞扬，亮点纷呈，成为区域经济发展的一道靓丽风景线。

据杨浦区相关负责人介绍，计划到2025年，杨浦在线新经济生态园引进、培育、发展30家以上在线新经济头部企业，3000家以上在线新经济创新型企业，产业规模超过3000亿元，（杨浦在线新经济在工业互联网、远程办公、在线文娱、电商零售、无接触配送、在线教育、新型移动出行、在线研发设计等领域具有优势）建设成为全国领先的在线新经济创业基地和发展高地，成为全国经济密度最高区域之一。

青年报首席记者 范彦萍

### 新材料打破依赖进口局面

#### 中国石化大丝束碳纤维项目

昨日，总投资达35亿元的中国石化上海石化“2.4万吨/年原丝、1.2万吨/年48K大丝束碳纤维”项目开工建设。该项目投产后，将一举改变我国大丝束碳纤维全部依赖进口、长期供不应求的局面。

在碳纤维行业内，通常将每束碳纤维根数大于48000根（简称48K）的称为大丝束碳纤维。目前，国内每束碳纤维基本处于

1000根~12000根之间，称为小丝束。中国石化上海石化是国内第一家率先突破48K大丝束碳纤维产业化技术的企业。这种新型纤维材料，比重不到钢的四分之一，强度却是钢的7至9倍，并且还耐腐蚀、高模量的特性，被称为“新材料之王”，也被誉为“黑黄金”，在各行各业有着广泛的应用前景。

青年报记者 周胜洁

### 建成全球领先智能化数字化造船企业

#### 中国船舶长兴造船基地二期工程

中国船舶长兴造船基地二期工程开工仪式昨日在长兴岛举行。这是推动我国船舶海工产业高质量发展的又一标志性工程，也标志着中国船舶集团旗下沪东中华造船（集团）有限公司整体搬迁项目（沪东中华新厂区）建设全面启动。

沪东中华新厂区选址位于上海长兴岛南岸沿线，整体建设面积431.8公顷，计划投资180亿

元。第一阶段建设面积为214.6公顷，计划投资80亿元，形成年建造6艘特种船的生产能力，计划于2023年底建成。

长兴造船基地二期项目融合智能化设计、自动化制造、大数据管理为一体，建成人员精简、流程高效、节能环保、质量优异、全球领先的智能化、数字化造船企业。

青年报记者 刘晶晶

### 让市民吃到自己研发的创新药

#### 上药生物医药产业基地

上药生物医药产业基地昨天正式开工。该项目位于张江科学城的核心区域张江路92号，占地面积151732㎡，规划建筑面积303464㎡，其中一期建设约10万㎡、二期建设约20万㎡。项目主要围绕治疗性抗体、细胞治疗、基因治疗等生物医药创新领域，全力打造创新孵化公共服务平台以及抗体产业化平台。项目建成后上海医药的行政总部和研发总部都将汇聚在张江。

上海医药是中国最大的药品和医疗器械进口服务商，位列《财富》世界500强、全球制药企业50强。为了让市民吃到“我们自己研发”的创新药，上海医药始终坚持创新发展，致力于解决未被满足的临床需求，大力推进生物医药和新冠疫苗研发重大项目的建设。据悉，上海医药目前正在奋力打造年产2亿剂的疫苗生产基地，全力保障上海市人民群众的健康安全。

青年报记者 郭颖



总体鸟瞰图

